

**注意事项：**

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答案卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

**一、现代文阅读(35分)****(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)**

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

在李伯元的《文明小史》中有这样一则故事：晚清科考政策发生变化，除了诗文，还新增时务、天算、舆地等内容，为适应这种变革，吴江乡间有贾家三子开始接触上海报纸以补充新知，兄弟三人通过报纸既可知道外面的事，又可借此消遣，一天足有两三个时辰用在报上。眼界开了，行动也就开始，他们托人在洋货店买回来一盏燃油洋灯，一亮如同白昼，油灯那点摇曳之火就显得可怜无比。自此三兄弟更加留心看报，凡见有外洋新到器具，即托人购买。仅此仍不解渴，他们想去上海见见世面。谋划再三，三兄弟私下租了一条船，半夜时分偷偷奔向上海。

倘若这是一段史料，按照现有的研究思路，我们会关注什么呢？或许是当时的吴江乡下已经可以看到多少报纸，都是些什么报？它们又是通过什么渠道传播的；或许是当地读者都是哪些人，主要读什么，报纸对他们产生了什么作用；当然也可以分析报纸在上海向周边辐射影响的过程中起到了什么作用，等等。这样的一些研究都从各自不同层面触及报纸及其影响，其价值不言而喻。然而，所有这些研究相加，让人觉得仍未击中这个故事的真正命脉。比如为什么是读报让人知道外面的事？为什么报纸可以是购买洋货的指导？报纸的这种诱导力量来自哪里？总而言之，如果没有报纸的话，这一切就不会发生。那么，报纸是什么呢？

很遗憾，在我们的研究中的确没有人去追究报纸是什么，而是把报纸当作了一个不证自明的物品。这不仅把报纸常识化了，而且也难以切实把握研究者惯常重视的报纸内容及其作用（比如与书籍有何不同）。这种所谓的报纸历史研究也就名不副实，实际上是没有“报纸”的报纸研究。历史学家达恩顿就曾表达过类似意思，他说，研究者们总是希望通过考查印刷的世界，就能打开一扇透视法国大革命的新窗口，但他们从来没有打算了解这种主要传播工具是如何贡献于现代的第一次伟大革命，可以说，这场大革命如果没有印刷报刊，就不可能推翻旧的君主专制。

报刊与历史研究中存在的这种现象，绝不是历史研究独家的问题，无论是社科还是人文学界，都普遍存在“媒介盲”的状况。其中一些研究者在关于媒介的构成、历史及影响研究方面，路径固然不一，但在关注媒介内容、角色和传播的知识及其构成，而轻视乃至忽视媒介本身上，则是大同小异。如果我们转变研究视野，将媒介看成一种改变时空和社会关系的新的传播方式，而不是当作一个空瓶，我们的研究——比如关于上面提到的吴江贾家兄弟故事的研究——还会只是围着其内容打转吗？

报刊是一种媒介，没有人会提出异议；但为什么一定是媒介，媒介到底是什么，想必没多少人能够回答。如何理解媒介，总是与以什么样的方式看待它密切相关。当把媒介看成负载内容的一块白板，②一个透明的玻璃缸时，除了紧盯“媒介内容”这一片“滋味鲜美的肉”，就不可能还会想到其他什么东西。且不说这种“工具论”的媒介观，已经受到越来越多的质疑，就是从今天我们自身的媒介体验（比如手机的使用）来看，这一观念也是完全不适用的。由此及彼，当能刺激我们反思现有媒介与历史研究中的媒介观，借此重新理解媒介，从媒介是什么入手，重新建立一个考察媒介的视角，显得尤为重要。

直白地说，在很多人眼里，媒介似乎是无须厘定的，因为它已经是明摆在那里的一个个实物——人人都看得到的东西；或者说媒介已不是自然媒介物，而是一个社会机构，虽然二者都有处于中间位置之义。

就每个具体研究而言，这样理解似乎没有什么大的问题。然而若稍作追究，就会发现事情不那么简单。报纸、广播、电视差别很大，其制作、传递、呈现和接收方式都不一样，为什么都一概称之为媒介，其依据是什么？什么东西可以被称为媒介，什么样的研究可以被认定为媒介研究？当我们一提媒介，本能的反应就是手中摊开的报纸，与家人一起围坐观看的电视机，飘扬出悦耳音量的收音机，黑暗中人影晃动的银幕的时候，我们的理解就已经失落了媒介所含有的“中间”之义——亦即在本质上理解媒介本该具有的“恰当的方式”。所以，记住下面这句话就显得十分关键：理解媒介，不仅指理解单个的媒介形式——电、打字机、纸张、网络——而是要从媒介这个角度来考虑问题。“媒介角度”即意味着媒介不仅仅是一个物品、一个对象，更是一个考察社会、人乃至世界的站点。这一“角度”或者视角，即是媒介的“居中”或“中间”位置。报纸、广播、电视之所以是“媒介”，就在于它们共同的“媒介性”——处在中间位置的“调节机制”，更为切近的表达即“交转性”。

（摘编自黄旦《理解媒介的威力——重识媒介与历史》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 对吴江贾家三兄弟来说，报纸不仅是增加新知识、了解外界事情的窗口，而且也成为购买洋货的诱因。
- B. 没有“报纸”的报纸研究是指研究者没有关注报纸本身究竟是什么，而是注重研究报纸内容及其作用。
- C. 研究者希望通过考查印刷的世界，对法国大革命有新发现，其实忽视了媒介本身，是“媒介盲”的表现。
- D. 认为围坐观看的电视机是媒介的观点是错误的，因为这种理解失去了媒介所含有的“中间”之义。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 作者认为现有研究思路“让人觉得仍未击中这个故事的真正命意”，是说研究者们未真正理解李伯元在书中记述这个故事的社会意义。
- B. 如果从新的视角考察媒介，我们对媒介的理解与传统就会有所区别，可以深入认识媒介是什么，也可能扩大媒介研究的视野和范围。

- C. 我们本能地把手中摊开的报纸当作媒介,是因为我们认为报纸和广播、电视一样都可以向我们传递信息,它的媒介性质毋庸置疑。
- D. 虽然人们有时候把媒介界定为一种自然媒介物或一个社会机构,但是二者的“居中”或“中间”位置并未因这种不恰当的理解而改变。
3. 下列选项中,能够体现媒介“中间”含义的一项是(3分)
- A. 在视觉文化研究中,研究者以“视觉性”为脉络,把艺术、图像、广告、肥皂剧等全都纳入研究的范围。
- B. 电视剧《人世间》在讲述故事与塑造人物之间达到了高度的艺术平衡,彰显了重大现实题材电视剧创作的新高度。
- C. 通过研究《新青年》杂志作为公共交谈平台的运作方式,揭示其内容的形成,透视当时社会思想文化的变革轨迹。
- D. 手机既能接收音频、视频,又能接收图文、数据,这一卓越的物理性能赋予了手机强大的媒介融合能力。

4. 文中画波浪线的句子中,为什么把媒介称为“空瓶”和“透明的玻璃缸”? (4分)

5. 为了让读者理解“媒介的‘中间’之义”,作者是如何逐步展开论述的? 请简要概括。(6分)

## (二)现代文阅读II (本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 追 猎

贾月珍

深秋的上窝铺层林尽染,湛蓝如洗的晴空下,山花悄悄无声息地散发着香味,引来翩翩蝴蝶驻足,不肯离去。云雀扇动翅膀,冲向九霄,去舔尝白云的味道,一翻身,在海一样的天空中洗起了澡。

达尔罕抬起猎枪瞄向云雀。在10岁的孩子中,他的个子有点小,枪托不时碰撞着腰肚子。那是支老猎枪,枪托磨得油光锃亮,枪身上锈迹斑斑。

达尔罕想象着子弹从枪膛飞出,像火箭一样蹿上云端,击中那高空盘旋的大雕。

“爷爷,您打到的最大猎物是啥? 狼?”

爷爷没有回答。

他们走进白桦林。

“到了。”爷爷说。

达尔罕看见前方树林中有座木屋,只是没有窗玻璃。

爷爷是护林员。年轻时,爷爷一边护林一边打猎。达尔罕从没见爷爷带着猎物回去。不过,爷爷的猎枪却一直保留着,就放在房子的梁上。达尔罕一直希望爷爷用它打只猎物回来,于是,这次就央求爷爷摘了下来,带它进山。

爷爷忙着找纸把窗糊上。达尔罕一直抚摸着那支猎枪。

爷爷招呼:“走吧。”

达尔罕惊喜地问:“打猎吗?”

“巡林。”爷爷说。

“要是有坏家伙破坏树,用猎枪打他吗?”达尔罕多希望猎枪派上用场啊。

爷爷有固定的巡视路线。看见草丛里有脚印就停下仔细察看,有时候会循着走一会儿

太阳偏斜，橙黄的光透过叶隙照进林间。巡视完，他们就回木屋了。

达尔罕盼着有事发生，一只突然钻出来的野兔，甚至罕见的狐狸。它们不就在丛林里吗？怎么还不出现呢？

吃完饭，他们躺在床上。屋子里漆黑一片，达尔罕瞪大眼睛，仍什么也看不见，只能静静地听。山风时而嗷的一声长鸣，像谁在吹哨子。

突然，咔的一声响，达尔罕一激灵坐起来。爷爷也坐起来。他们一齐朝窗户看。

窗户上的纸裂开了，一缕夜光打进来，撕裂的纸洞处，有双黑眼睛滴溜溜转。

爷爷立刻打亮手电筒照去。

黑眼睛迎着光，眯了起来，并没有逃。

爷爷轻轻下床，朝那双眼睛走过去，快到窗户时，眼睛消失了。

达尔罕跟在爷爷身后，打开门察看，只见一个黑影闪进草中。

爷爷晃着手电筒在草中照了几次，又往树林深处照了照：“是狐狸。”“狐狸！”达尔罕立刻精神一振，“我们去追吧！”

“早跑了。”爷爷说着，进屋又找了一张纸重新糊在窗户上。

达尔罕叮嘱爷爷：“要是再来，一定抓住它。”

“领东西精明得很，肯定不再来了。”

达尔罕多希望邂逅一只没有记性的狐狸。

如他所愿，第二天，狐狸又来了。仍然是咔的一下把窗户纸抓开。达尔罕动作又慢了；因为他没想到这真的是一只不长记性的狐狸。

第三天夜里，达尔罕一点也没睡着，瞪着窗棂。一缕夜光透过木缝打进屋里，眼睛不再“失明”，只要有影子出现立刻就能看见。

深夜降临，狐狸果然来了。它趴在窗棂上向里望，两只眼睛滴溜溜地转。达尔罕轻轻地举起枪瞄准，搂着扳机的手有点哆嗦，他希望打中它，又害怕打死它。

正犹豫着，狐狸跳了下去，木门刷刷响，是指甲抓挠而发出的声音。

“爷爷，狐狸挠门呢。”达尔罕握着枪的手出汗了。

爷爷起身，走到门口，侧耳细听。

仍然是咔哧的挠门声。

达尔罕兴奋地端起枪跟去，把手搭在扳机上，准备等爷爷一打开门就开枪。

爷爷轻轻地把门推开一条缝，夜色中，一只狐狸蹲坐在门口，喉咙里呜呜作响。

达尔罕一个箭步冲过去，从爷爷的臂弯下探出头，对着狐狸扣动扳机。

“啊，没有子弹！”达尔罕恼怒地大叫。

就在扳机扣动的一瞬间，狐狸受到惊吓，掉头就跑。

“追！”爷爷说着就迈开步子。

达尔罕也追上去，仍然紧紧握着那支枪，尽管枪里没有子弹，但他觉得只有背着枪才像真正的猎人。

狐狸跑进密密的丛林，身子忽隐忽现。达尔罕和爷爷紧紧跟随。狐狸跑着，不时回头看看祖孙俩。

作为老猎人的爷爷似乎明白了：“它要带我们去一个地方。”

“去哪儿？”

“跟去就知道了。”

达尔罕想到狐狸精。他既惊恐又好奇。

跑了一阵，狐狸在桦树下停住了。

爷爷慢慢走近，狐狸并没有逃，它不时低头嗅嗅。

爷爷用手电筒朝低处照去，只见狐狸身旁的石洞下，躺着一只小狐狸，直挺挺的，不知是否活着。

达尔罕也凑过去看，那只小狐狸紧闭眼睛；它的尖嘴上套着一个饮料瓶。

“这小东西的嘴被箍住了。”爷爷从腰间摘下尖刀，塑料瓶很容易就拿下来了。

可是，小狐狸仍然一动不动。毕竟过去好几天，至少，从大狐狸第一天把纸抓开，它的嘴就被套住了，很难想象，大狐狸这几天是怎么喂它食物，帮它活下来的。

爷爷摸摸小狐狸：“还活着，我们得把它抱回去。”

“好，我来抱。”达尔罕忙蹲下身，向小狐狸伸出手。可大狐狸突然虎视眈眈地瞪他，还不时恐惧地看他背后的枪。

“你还是站远点吧。”爷爷说着抱着小狐狸离开。大狐狸一直跟随其后。达尔罕无精打采的，枪托磕碰腿肚子时，恨不得扔掉。

小狐狸渐渐地不醒了，跑出去，紧紧偎依在大狐狸身边。这期间，大狐狸一直守在门口，一刻也不曾离开。小狐狸像个小影子一样跟着大狐狸跑进丛林里去了。

达尔罕知道它们在那树下的石洞里，有时很想看看小狐狸怎么样了，可一直没有去打扰它们。有时巡林，偶然相遇，那一大一小定定地站着，望着这边的祖孙俩，抖抖耳朵，达尔罕则吹一声口哨，挥挥手，而不是举起枪，因为，他早已把枪挂到了房梁上。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文中“枪托磨得油光锃亮”，说明爷爷曾经常使用这把猎枪；“枪身上锈迹斑斑”则暗示这把枪已经很久没有使用。
- B. 文中的爷爷说话简短，他甚至没有回答达尔罕关于“打到的最大猎物是啥”的问题，说明爷爷有沉默寡言的个性。
- C. 文中达尔罕面对期盼已久的猎物，“从爷爷的臂弯下探出头，对着狐狸扣动扳机”，写出了达尔罕兴奋紧张的心理。
- D. 达尔罕曾把自己当做真正的猎人而手不离枪，后来却“早已把枪挂到了房梁上”，小说以此前后呼应，并暗示主旨。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A. 本文开头描绘了山中的美丽景色，与《哦，香雪》对香雪归途中小溪欢腾景色的描写作用相同，都烘托了人物兴奋欢乐心情。
- B. 文中提到木屋没有窗玻璃，同《百合花》所写的枪筒里的野菊花一样，都是重要的细节描写，具有推动情节发展的作用。
- C. “爷爷是护林员”一段，与《林教头风雪山神庙》中林冲救助李小二的情节同属于插叙，丰富人物形象，使文章曲折有致。

- D. 本文中狐狸“虎视眈眈”的眼睛，同《复活》玛丝洛娃“斜睨的眼睛”一样，都是神态描写，表现对主人公的不信任。
8. 请结合文本简要分析狐狸出现之后达尔罕追猎的心理变化过程。(4分)
9. 评论家认为，儿童文学最常见的三大母题是“自然”“童心”“爱”。如果从中任选一个作为关键词写一则文学评论，请结合文本，列出评论要点。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

凡与敌人相攻，若雨雪不止，覩敌无备，可潜兵击之，其势可破。法曰：“攻其所不戒。”  
唐遣节度使李愬讨吴元济。先是，愬遣将将二千余骑巡逻，遇贼将丁士良，与战，擒之。士良，元济骁将，常为东边患，众请剗其心，愬许之。士良无惧色，遂命解其缚。士良请尽死以报其德，愬置为捉生将。士良言于愬曰：“吴秀琳据文城柵，为贼左臂，官军不敢进者，有陈光洽为之主谋也。然光洽勇而轻，好自出战，请为擒之，则秀琳自降矣。”光洽被执，秀琳果降。愬延秀琳问计，答曰：“将军必欲破贼，非得李祐不可。”祐，贼健将也，有勇略，守兴桥柵，每战常轻官军。时祐率众割麦于野，愬遣史用诚以壮士三百伏林中，诱而擒之以归。将士争请杀之，愬独待以客礼，瞋目与语，祐将不悦。愬力不能独完，乃械祐送之京师，先密表曰：“若杀祐，则无成功。”诏以祐还，愬见祐大喜，署为兵马使，令佩刀出入帐中，始定破蔡之计。令祐以突骑三千为前锋，李忠义副之；愬以监军三千为中军，李进鏞以三千殿为后军。令曰：“且东行！”夜至张柴村，尽杀其卒，放士少休。时大雪，旗旆折裂；人马冻死者相望，人人自谓必死。诸校请所之，愬曰：“入蔡州，取吴元济。”众皆失色，相泣曰：“果落李祐奸计。然畏愬讐讐，夜半，雪愈盛，分轻兵断贼朗山之援；又断洄曲及诸道桥梁。城旁皆鹅鷺池，愬令击之以乱军声。初募人拒命，官军三十余年不能至其城下，故蔡人皆不为备。祐等攀城先登，众从之。鸡鸣雪止，遂执元济，监送京师，而淮西悉平矣。

(节选自《百战奇略·雪战》)

10. 文中划波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

初[A]蔡人[B]拒命[C]官军[D]三十余年[E]不能至[F]其城下[G]故[H]蔡人[I]皆不为备。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 雨雪，指下雪，与《苏武传》“天雨雪，武卧啮雪”的“雨雪”意思相同。  
B. 延，意为邀请，与《桃花源记》“余人各复延至其家”的“延”词义相同。  
C. 表，意为上表，与《陈情表》“臣具以表闻”的“表”字意义和用法相同。  
D. 少，意为稍微，与《赤壁赋》“少焉，月出于东山之上”的“少”词义不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 李愬在抓获丁士良后，本来已决定将其杀掉，但因为丁士良面无惧色，于是将其释放并任命为捉生将。  
B. 丁士良向李愬提出建议，如果降服吴秀琳就要先擒拿陈光洽，士良主动请缨出战，结果如其所料。

- C. 李愬自己无力保全李祐性命，便一方面将李祐押送京城，一方面又暗中奏请皇帝不要杀他，留作大用。
- D. 行军时天降大雪，冻死的人马到处都是，将士们心生绝望，李愬下令继续向蔡州进军，最终取得大捷。
13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 祐，贼健将也，有勇略，守兴桥栅，每战常轻官军。
- (2) 将士争请杀之，愬独待以客礼，时复与语，诸将不悦。
14. 第一段提到“若雨雪不止，覩敌不备，可潜兵击之”，简要概括李愬是如何实践这个战略的。(3分)

### (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

#### 回溪道中

杨公远<sup>①</sup>

山東溪流窄径迂，眼前景物入诗无？  
田中蝌蚪古文字，柳下春锄<sup>②</sup>新画图。  
巨室储茶供客贩，小旗夸酒诱人沽。  
行行不记几多里，回首林端日又晡。

【注】①杨公远：宋末元初画家。②春锄：指白鹭。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是

- A. 首句“束”字平中见奇，不说溪流出山间，而说阻峰“束”溪流，别具情趣。
- B. 次句以问句的形式，肯定眼前的景物值得入诗，从而表达了喜爱和赞美之情。
- C. 尾联写诗人忘记所走路程，行走之间不觉日已偏西，暗示了此行的曲折辛苦。
- D. 全诗围绕题目“回溪道中”铺展内容，从空间开始，用时间收束，首尾圆合。

16. 元人方回评价本诗“熟而不腐，新而不怪”，请据此赏析中间两联。(6分)

### (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《石钟山记》中，苏轼以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，描写李渤探求石钟山命名缘由时，扣击南北山石发出的不同声音。
- (2)王安石《桂枝香·金陵怀古》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，以白绢喻清澈的长江，以箭头喻林立的山峰，表达对金陵山水的赞美之情。
- (3)“冰”洁白晶莹，古人常在诗词作品中用它象征高洁无瑕的品格，例如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字，完成18~22题。

中国诗文有一种描写手法，古代批评家和修辞学家似乎都没有理解或认识。宋祁《玉楼春》有名句：“红杏枝头春意闹。”李渔《笠翁偶集》别抒己见，加以嘲笑：“此语殊难著解。争斗有声之谓‘闹’；桃李‘争春’则有之，红杏‘闹春’，余实未之见也。”

‘打’字皆可用矣！”

同时人方中通《与张维四》那封信全是驳斥李渔的：“试举‘寺多红叶烧人眼，地足青苔染马蹄’之句，谓‘烧’字粗俗，红叶非火，不能烧人，可也。然而句中有眼，非一‘烧’字，①，犹之非一‘闹’字，不能形容其杏之红耳。诗词中有理外之理，岂同时文之理、讲书之理乎？”也没有把那个“理外之理”讲明白。

宋人常用“闹”字来形容无“声”的景色，不必少见多怪。晏几道《临江仙》：“风吹梅蕊闹，雨细杏花香。”黄庭坚《次韵公秉、子由十六夜忆清虚》：“车驰马骤灯方闹，地静人闲月自妍。”陈与义《舟抵华容县夜赋》：“三更萤火闹，万里天河横。”陆游《初夏闲居即事》：“轻风忽起杨花闹，清露初晞药草香。”……①从这些例子证明，②方中通说“闹”字“形容其杏之红”，③还不够确切，④应当说：“形容其花之盛（繁）”。⑤“闹”字是把事物无声的姿态说成好像有声音的波动，⑥仿佛在听觉里获得了视觉的感受。

这类“闹”字的用法，不仅常见于古诗文，②。例如《儿女英雄传》三八回写一个“小媳妇子”左手举着“闹轰轰一大把子通草花儿、花蝴蝶儿。”形容“大把子花”的那“闹”字被“轰轰”两字申说得再清楚不过了，这也足以证明近代白话往往是理解古代文言最好的帮助。用心理学或语言学的术语来说，这是“通感”或“感觉挪移”的例子。

18. 下列句子中的“再”与文中加点的“再”，意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 天色已晚，再不加快速度就赶不上末班车了
- B. 在这么多字帖中，没有比这本再适合你的了
- C. 他早已有了成见，你跟他再解释也没啥用了
- D. 新疆真美，我已做好明年再去一次的打算了

19. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(4分)

20. 文中画波浪线的部分有三处语病(含标点)，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅。  
可增删少量词语，但不得改变原意。(6分)

21. 请对李渔、方中通有关“红杏枝头春意闹”的“闹”字的见解，分别作出点评。要求每人不超过30个字，句子简洁流畅。(4分)

22. 参考文意，从第三段包含“闹”字的诗句中任选其一，并从“通感”的角度赏析其表达效果。(3分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“仪式感”现在已经成了一个热词。如何认识生活中形形色色的仪式？有人说：“仪式能够标记我们生命中的重要时刻，让我们更加珍视和铭记。”也有人说：“必须严格避免任何仪式性的东西，因为它们很快就会腐烂。”

对于这个问题，你是怎样理解和认识的？请结合材料写一篇文章，表达你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

